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Су свет ны банк праг на зуе, што тэм пы рос ту 
гла баль най эка но мі кі рэз ка за па во ляц ца

Су свет ны банк праг на зуе 

«змроч ныя перс пек ты вы» для 

гла баль най эка но мі кі, па ве дам-

ляе Assocіated Press. Тэм пы рос-

ту, ве ра год на, рэз ка за па во ляц ца 

сё ле та з-за вы со кіх пра цэнт ных 

ста вак, на ступ стваў кры зі су ва Укра і не і пан дэ міі ка ра на-

ві ру са. Та кі пра гноз прад ста віў Су свет ны банк. Па вод ле 

яго ацэ нак, між на род ная эка но мі ка сё ле та вы рас це ўся-

го на 2,1 пра цэн та пас ля рос ту на 3,1 пра цэн та ле тась. 

Га лоў ны эка на міст Су свет на га бан ка Ін дэр міт Гіл на зваў 

апош нія да ныя «яшчэ ад ной змроч най спра ва зда чай». 

Банк, па вод ле яго слоў, ча кае, што рэз кае і сін хра ні-

за ва нае за па во лен не мі ну ла га го да пра цяг нец ца да 

рэз ка га за па во лен ня сё ле та. Як мяр куе Гіл, да кан ца 

на ступ на га го да траціна кра ін, якія раз ві ва юц ца, не да-

сяг не ўзроў ню да хо ду на ду шу на сель ніц тва, які ў іх быў 

у кан цы 2019-га.

У Іра не прад ста ві лі най ноў шую гі пер гу ка вую ра ке ту
Гі пер гу ка вая ра ке та «Фа-

тах» бы ла па ка за на Па вет ра-

на-кас міч ны мі сі ла мі Кор пу са 

вар та вых іс лам скай рэ ва лю цыі 

(КВІР) Іра на. Пра гэ та па ве да мі ла 

РІА «На ві ны». Гі пер гу ка вая ра ке-

та бы ла па ка за на ў пры сут нас ці 

афі цый ных асоб — прэ зі дэн та ая та лы Се е да Эб ра хі ма 

Ра і сі і га лоў на ка ман ду ю ча га КВІР Ха сей на Са ла мі. Но вая 

рас пра цоў ка здоль ная аб мі нуць сіс тэ мы ПРА і лік ві да-

ваць іх. Да лё касць ра ке ты «Фа тах» скла дае 1,4 ты ся чы 

кі ла мет раў. Хут касць, у сваю чар гу, да ся гае 14-15 ты сяч 

кі ла мет раў у га дзі ну. Вы со кая дак лад насць і ма неў ра насць 

прад стаў ле най ра ке ты да зва ляе ёй за ста вац ца ня бач най 

для ра дыё ла ка цый ных сіс тэм. Гэ ты тып ра кет ужо вы ка-

рыс тоў ва юць Ра сія, Кі тай і ЗША. Ра ней Мі на ба ро ны Іра на 

прад ста ві ла ма дэр ні за ва ную ра ке ту вя лі кай да лё кас ці, 

якая атры ма ла наз ву «Хай бар».

У Фін лян дыі вы пі са лі рэ корд ны штраф 
за пе ра вы шэн не хут ка сці

76-га до ва му фін ска му біз нес ме-
ну, стар шы ні хол дын га вай кам па ніі 
з пры быт кам 350 міль ё наў еў ра ў 
год Ан дэр су Вік лё фу быў вы пі са ны 
штраф за пе ра вы шэн не хут ка сці ў 
121 ты ся чу еў ра, па ве да мі ла ТАСС. 
Па сло вах са мо га біз нес ме на, ён не па спеў зні зіць хут касць 
з 82 км у га дзі ну, ка лі ў ад па вед нас ці з да рож ным зна кам 
па ві нен быў скі нуць яе ад ра зу на 20 км у гадзіну — з 70 да 
50 км у гадзіну. Ад зна ча ец ца, што гэ та не пер шае та кое па-
ру шэн не фі на. Штра фы за па ру шэн не пра ві лаў да рож на га 
ру ху ў Фін лян дыі за ле жаць ад цяж кас ці пра він нас ці і да хо ду 
пра ва па ру шаль ні ка, які па лі цыя ім гнен на вы зна чае ў цэнт-
раль най ба зе да ных па дат ка пла цель шчы каў. Са мы ж вя лі кі 
ў све це штраф за пе ра вы шэн не хут ка сці быў вы пі са ны ў 

Швей ца рыі ў 2010 го дзе — ка ля 1,1 мільёна еў ра.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Кры ху больш за ме сяц за ста ец-

 ца да га лоў най куль тур най па-

дзеі кра і ны — ХХХІІ Між на род-

на га фес ты ва лю мас тац тваў 

«Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску». 

Го рад на Дзві не кож ны дзень 

жы ве ў кло па тах, рых туе но-

вы фес ты валь ны ўбор для 

жы ха роў і гас цей паў ноч на га 

рэ гі ё на. За яго стра ка тасць і 

дух мя насць ад каз ва юць спе-

цы я ліс ты ДП «Ві цеб скі зе лян-

буд», якія сё ле та пад рых та ва-

лі ў па да ру нак го ра ду звыш 

міль ё на кве так.

Ужо з на ды хо дам пер ша га цяп-

ла ў па чат ку кра са ві ка ві цеб скія 

ра бо чыя зя лё на га бу даў ніц тва 

вый шлі на ву лі цы куль тур най ста-

лі цы, каб па чаць ства раць ка ля ро-

выя квя ціс тыя ды ва ны. І гэ та ў іх 

атрым лі ва ец ца на ўра, бо не здар-

ма Ві цебск лі чыц ца ад ным з са мых 

квіт не ю чых га ра доў на шай кра і ны. 

З за пла на ва на га міль ё на рас лін, 

якія да гэ туль бе раж лі ва вы рошч-

ва лі ў цяп лі цах прад пры ем ства, на 

сён няш ні дзень ву лі цы ўпры гож вае 

больш за 500 ты сяч кве так.

«На двор'е ў бя гу чым се зо не 

пад рых та ва ла для на шых спе цы я-

ліс таў па да ру нак. Пры чым больш 

на ват не па да ру нак, а пра вер ку 

на тры ва ласць: тэм пе ра ту ра днём 

уз ні ма ец ца да 20 гра ду саў цяп ла, 

ноч чу — апус ка ец ца да 5-6. Нам, 

лю дзям, цяж ка вы трым лі ваць та кія 

клі ма тыч ныя ўмо вы, а рас лі нам — 

удвая. Та му не ка то рыя з куль тур сё-

ле та па вод зяць ся бе кап рыз на, але 

мы зна хо дзім да іх па ды ход. Пла ны, 

якія бы лі па стаў ле ны на сён няш ні 

дзень, вы ка на ны», — ад зна чае на-

мес нік ды рэк та ра ДП «Ві цеб скі 

зе лян буд» Ва лян ці на ШЭН ДЗЮ-

КО ВА.

Рас па ча лі гэ ты во да рны ма ра-

фон цы не ра рыі і га рэз лі выя га за ніі, 

ця пер спе цы я ліс ты вы са джва юць 

ак са міт кі, аге ра тум, саль вію. Пе ту-

ніі і бя го ніі па куль ча ка юць свай го 

ча су — квет кі ба яц ца нач но га хо-

ла ду, які паў ноч ны рэ гі ён у чэр ве ні 

не па кі дае. Але кус та выя і ам пель-

ныя пе ту ніі аба вяз ко ва з'я вяц ца на 

пра спектах Чар ня хоў ска га і Мас-

коў скім у рамках пра ек таў па вер-

ты каль ным азе ля нен ні, якое для 

спе цы я ліс таў зе лян бу да сё ле та 

вы хо дзіць на но вы ўзро вень. Ле-

тась «рэч ка» з каш по ўпры гож ва-

ла пло шчу Сва бо ды. Прад пры ем-

 ства атры ма ла вя лі кі па зі тыў ны 

вод гук ад га ра джан і гас цей, та му 

ця пер бы ло вы ра ша на раз ба віць 

жы вы мі фар ба мі раз дзя ляль ныя 

зо ны пра спек таў.

Ува гі за слу гоў вае кож ная клум-

ба го ра да — з вы шы ні пту шы на-

га па лё ту там мож на раз гле дзець 

эле мен ты ар на мен ту, квет кі з рас-

лін, ка ла сы. У гэ тым го дзе спе цы я-

ліс ты рас пра ца ва лі ка ля 70 но вых 

ды зай наў, на ад ну клум бу ча сам 

пры хо дзіц ца па не каль кі пра ек-

таў. Але най больш ба га тая на 

квет ка выя па хі і ко ле ры, вя до ма, 

тэ ры то рыя ка ля Лет ня га ам фі тэ ат-

 ра — тут чыр ва нее наз ва фес ты-

ва лю і бя гуць па ад хо не но ты са 

скры піч ным клю чом. Ак цэнт у сва-

іх кам па зі цы ях май стры «Ві цеб ска-

га зе лян бу да» ро бяць на Год мі ру і 

ства раль най пра цы, та му і чар го вы 

сюр прыз для го ра да бу дзе ад па-

вед ны тэ ме.

«Сім вал мі ру — го луб, та му мы 

рас пра ца ва лі квет ка вую кам па зі-

цыю, пры све ча ную Го ду мі ру і ства-

раль най пра цы ў вы гля дзе гэ тай 

бе лай птуш кі. У асно ву клум бы, 

якая бу дзе раз ме шча на ка ля га-

лоў най пля цоў кі фес ты ва лю мас-

тац тваў, за кла дзе ны цы не ра рыі і 

аге ра тум», — рас каз вае ды рэк тар 

прад пры ем ства Алег СЯНЬ КОЎ 

і да дае, што ра бо ты па афарм лен ні 

пач нуц ца ў кан цы чэр ве ня.

Ця пер ра бо чыя зя лё на га бу даў-

ніц тва пра цу юць амаль без вы хад-

ных, што дзень на ву лі цы го ра да 

вы хо дзяць ка ля 40 спе цы я ліс таў і 

сем адзі нак тэх ні кі. У лі ку тых, хто 

доў гі час ста іць на вар це га рад ской 

пры га жос ці, — май стар Тац ця на 

МАСК ВІ НА. Гэ тая «сяў ба» бу дзе ў 

яе бія гра фіі сё май па лі ку: аг ра ном 

па спе цы яль нас ці і твор чая асо ба 

па жыц ці, Тац ця на Ула дзі мі ра ўна 

па спя хо ва су мя шчае гас па дар чы 

кло пат кі ра ван ня цэ лай бры га дай 

і рэа лі за цыю па лё таў фан та зіі на 

зям лі. Ра зам з кі раў ніц твам прад-

пры ем ства яна рас пра цоў вае ды-

зайн-пра ек ты бу ду чых квет ка вых 

ды ва ноў, а на тхнен не чэр пае ва 

ўсім, што ба чыць на во кал: ва ўзо-

ры тра ту ар най пліт кі, жа лез ным 

вен зе лі на лаў цы... «Лет ні пе ры яд 

не толь кі са мы цяж кі, але і са мы 

ці ка вы. Я люб лю сваю пра фе сію, 

лю дзей, якія да па ма га юць ува саб-

ляць пры го жыя ма люн кі ў клум бы. 

Гэ та скла да на, але боль шасць ма-

іх ка лег — апан та ныя лю боўю да 

на ва коль на га све ту і да сва ёй ра-

бо ты лю дзі, якія шчы ру юць на ка-

рысць род на га го ра да і агуль на га 

доб ра га на строю. Бы вае, вя до ма, 

ка лі на ша пра ца абяс цэнь ва ец ца 

не ка то ры мі га ра джа на мі, але пе ра-

важ на мы атрым лі ва ем ад лю дзей 

эмо цыі за хап лен ня. Гэ та наш га лоў-

ны сты мул ру хац ца на пе рад», — 

дзе ліц ца Тац ця на Маск ві на.

Сім вал Між на род на га фес-

ты ва лю мас тац тваў — ва лош ка. 

Я па ці ка ві ла ся, ча му да гэ туль у 

Ві цеб ску не бы ло бла кіт най клум-

бы з гэ тай квет кай. На прад пры-

ем стве рас ка за лі, што та кую ідэю 

ўжо спра ба ва лі ажыц ця віць, але 

па ля вая ва лош ка не пры жы ва-

ец ца ва ўмо вах га рад ской за га-

за ва нас ці і за бру джа нас ці гле бы. 

Маг чы ма, ка лісь ці ў сэр цы го ра да 

за ззяе гэ тая сціп лая, але не менш 

пры го жая за ўсе ас тат нія квет ка, а 

па куль куль тур ная ста лі ца зі ха ціць 

міль ё нам ін шых фар баў.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА,

фо та аў та ра.

Май стар ДП «Ві цеб скі зе лян буд» Тац ця на МАСК ВІ НА.

Па БА ЗА РымПа БА ЗА Рым

МІЛЬ ЁН ФАР БАЎ ДЛЯ ВІ ЦЕБ СКА
Ужо з на ды хо дам пер ша га 
цяп ла ві цеб скія ра бо чыя 
зя лё на га бу даў ніц тва вый шлі 
на ву лі цы куль тур най 
ста лі цы, каб па чаць 
ства раць ка ля ро выя 
квя ціс тыя ды ва ны. І гэ та 
ў іх атрым лі ва ец ца 
на ўра, бо не здар ма Ві цебск 
лі чыц ца ад ным з са мых 
квіт не ю чых га ра доў на шай 
кра і ны. З за пла на ва на га 
міль ё на рас лін, якія да гэ туль 
бе раж лі ва вы рошч ва лі 
ў цяп лі цах прад пры ем ства, 
на сён няш ні дзень ву лі цы 
ўпры гож вае больш за 500 
ты сяч кве так.


